

рой представлен первый отечественный опыт в этой области, накопленный в рентгенохирургическом центре интервенционной кардиологии Главного военного клинического госпиталя им. акад. Н. Н. Бурденко, который на протяжении 10 лет возглавлял проф. А. В. Ардашев.

Раздел второй части, посвященный суправентрикулярным нарушениям ритма сердца, представляет особый интерес. Самая большая по объему 36 глава посвящена трепетанию предсердий и инцизионным тахикардиям. Эта глава во многом является ключевой для понимания теоретических основ радиочастотной абляции (РЧА) при тахиаритмиях. В ней представлена 9-летняя эволюция данной группы.

Главы 37, 38, 39 посвящены соответственно РЧА мерцательной аритмии — МА (авторы Л. Сердоз и Р. Каплато, президент Европейского аритмологического общества и инициатор первого общемирового регистра по РЧА МА), криоабляции МА (автор К.-Х. Пичнер), обладающий самым обширным в мире опытом лечения больных с МА указанным методом) и хирургическим аспектам лечения МА (авторский коллектив, возглавляемый проф. В. П. Поляковым из Самарского медицинского университета, располагающий самым обширным опытом хирургического лечения МА в нашей стране).

В главах, входящих в третью часть, представлены оригинальные авторские наработки, основанные на клиническом применении самых современных методик, позволяющих проводить прогнозирование аритмических событий у больных категории высокого риска внезапной сердечной смерти. Особого внимания заслуживает глава 44, посвященная клиническому применению теории динамических систем и вариабельности ритма сердца в отношении прогностической значимости новых оригинальных методик, реализованных по временным рядам RR-интервалов сердечного ритма. Важной особенностью нелинейных методов является их более высокая предсказательная способность в отношении развития сердечно-сосудистых событий по сравнению с традиционными методиками оценки вариабельности ритма сердца. Оценка показателей нелинейной динамики после РЧА предсердных и желудочковых нарушений ритма сердца позволила авторам выделить группу пациентов с отклонениями в хаотической системе регуляции синусового ритма, предотвратившими рецидивы тахиаритмий уже в раннем послеоперационном периоде.

В главах, составляющие четвертую часть, представлены материалы, несомненно представляющие интерес для практического врача-аритмолога. В частности, в главе 45 (авторы А. В. Копов, Е. Г. Желяжков, А. В. Ардашев) впервые в отечественной практике предложены варианты стандартизации при оформлении ключевых документов для проведения интервенционных вмешательств (информированного согласия, протоколов проведения операций), которые, несомненно, заслуживают особого внимания и серьезного вдумчивого изучения.

Таким образом, в монографии убедительно доказано, что на сегодня клиническая аритмология является отдельным клиническим направлением. Система авторских доказательств строится на результатах комплексного клинического мониторинга различных категорий аритмологических больных и лиц, относящихся к категории высокого риска внезапной сердечной смерти. Она включает исследование качества жизни (как интегрального показателя качества лечения), оценку показателей нелинейной динамики и вариабельности сердечного ритма (как иллюстрацию активности вегетативной нервной системы), а также оценку параметров центральной гемодинамики (как структурного компонента системы) до и после проведения интервенционных вмешательств. Полученные данные свидетельствуют о том, что использование высокотехнологических методов диагностики и лечения позволяет достичь успешных клинических результатов, в подавляющем большинстве случаев с минимальным риском развития осложнений, связанных с проведением оперативных вмешательств. Отдаленные результаты клинического мониторинга больных с аритмией свидетельствуют об улучшении качества их жизни, нормализации параметров центральной гемодинамики и обратимости дисбаланса вегетативной нервной системы после проведения интервенционных вмешательств.

Несмотря на большой авторский коллектив, книга оставляет впечатление цельного труда, что, несомненно, является

заслугой титульного редактора — проф. А. В. Ардашева. Еще раз подчеркнем энциклопедический характер издания (правда, с некоторым «креном» в сторону интервенционной части аритмологии, что, впрочем, оправдано ввиду переживаемого бурного развития этой области новой дисциплины, а также благодаря отсутствию у нас до появления рецензируемой книги капитального руководства по этому разделу аритмологии). При переиздании книги, которое, вероятно, понадобится через несколько лет, было бы целесообразно издать ее в виде двух (лучше трех) отдельных томов, что сделало бы этот весьма капитальный труд более удобным для чтения.

Проф. А. В. Недоступ

© Я. С. ЦИММЕРМАН, 2012

Герок В., Блюм Х. Е. **Заболевания печени и желчевыводительной системы.** Пер. с нем. под ред. В. Т. Ивашкина и А. А. Шептулина. — М.: Медпресс-информ, 2009. — 200 с.

Рецензируемая монография имеет практическую направленность; в ней (не в ущерб высокому научному уровню изложения) нет ссылок на литературу, обсуждения спорных и нерешенных вопросов.

Кратко описаны структура и функции печени и желчевыводящих путей, общие методы исследования больных с гепатобилиарной патологией, наиболее важные синдромы и симптомы (желтуха, синдромы холестаза и портальной гипертензии). Основная часть монографии посвящена наиболее важным патологическим процессам в печени: вирусным гепатитам (А—Е), аутоиммунному гепатиту, холестатическим заболеваниям печени, включая первичный билиарный цирроз и первичный склерозирующий холангит, жировой инфильтрации печени, алкогольному и неалкогольному стеатогепатиту, циррозам печени различной этиологии и печеночной энцефалопатии. При обсуждении каждой нозологической формы заболевания рассмотрены эпидемиология, этиология и патогенез, клиническая картина, методы диагностики и современные возможности лечения, а также прогноз. Богатый иллюстративный материал, множество схем, таблиц, рисунков, выделение наиболее важных положений цветной рамкой облегчают восприятие довольно сложного материала. Особую ценность представляют практические рекомендации, которыми завершается каждый раздел.

По аналогичному принципу описаны и заболевания желчного пузыря и внепеченочных желчных путей: холелитиаз, острые и хронические холециститы и холангиты, опухоли печени и желчевыводительной системы (гепатоцеллюлярная карцинома и холангиокарцинома, рак желчного пузыря и кавернозная гемангиома и др.). Все заболевания билиарной системы представлены столь лаконично, что ряд важных вопросов «выпал» из изложения (роль инфекции в образовании желчных камней, значение билиарного сладжа как предкаменной стадии холелитиаза и др.). Раздел, посвященный холелитиазу, занимает 12 стр., хроническому холециститу — 0,5 стр. и т. д.; холестероз желчного пузыря вообще не обсужден.

Ценным дополнением к основным разделам монографии является обсуждение таких вопросов, как влияние заболеваний печени на другие органы и системы: сердце и сосуды, легкие, желудочно-кишечный тракт, почки, головной мозг, эндокринные железы и др. Мы считаем весьма важным также обсуждение вопросов поражения печени при беременности (холестаз беременных, острая жировая дистрофия печени беременных и др.). К каждой главе имеется библиографический список литературы последних лет (за исключением российских авторов).

В целом монография В. Герока и Х. Е. Блюма «Заболевания печени и желчевыводительной системы» является полезным руководством для практических врачей, в котором в краткой, но достаточно полной форме, доступно и наглядно представлен материал по проблемам гепатобилиарной патологии.

Необходимо отметить прекрасный перевод с немецкого языка, выполненный проф. А. А. Шептулиным.

Засл. деят. науки РФ, проф.
Я. С. Ц и м м е р м а н (Пермь)